

# 以高质量整改推进巩固拓展脱贫攻坚成果 同乡村振兴有效衔接 走深走实

——访泽库县委书记王吉德

今年以来,泽库县充分认识做好巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接问题整改工作的政治性、严肃性和重要性,切实增强政治判断力、政治领悟力、政治执行力,真正把思想和行动统一到中央和省州县委的统一部署上来,明确工作责任分工,把整改责任压实到岗、传导到人。就此本报记者采访了黄南州泽库县委书记王吉德。

**记者:**请您结合实际谈谈面对考核评估反馈问题整改这份政治“答卷”,泽库县在扎实开展整改方面做了哪些工作?

**王吉德:**我县对标对表省委“一书一单一承诺”要求,有力推动巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作走深走实、见行见效。一是坚持“实”字当头。及时成立以县党政“一把手”任组长的整改工作领导小组,全面落实“下管一级”要求,32名县级领导干部实行联村包抓,清单化落实“一竿子插到底”的包联责

任。精心制定整改方案,坚持从本级抓起,形成县乡村三级联动,同频共振、同向发力推进整改工作。全县反馈认领的32个问题已全部完成整改并销号。二是发扬“细”的作风。创新推进“1810”盯村抓户工作法,围绕“守住不发生规模性返贫底线”这个根本,将村级排查工作细化为8项指标36项具体内容,将牧户排查工作细化为10项指标27项具体内容,扎实推进脱贫攻坚成果巩固工作。三是落实“严”的基调。严格落实“一月一调度”制度,不定期实行明察暗访,对典型问题及时通报曝光。

**记者:**整改工作开展以来取得了哪些成效和经验?

**王吉德:**我县抓实抓好整改工作,主要取得以下成效:一是脱贫攻坚成果持续巩固。全县所有脱贫户、监测户“三保障”和饮水安全持续稳定,符合享受低保、特困兜底政策的脱贫群众实现应保尽保。开展“持续增收百日”行动,在千方百计增加群众收

入上下功夫、见实效。2023年前三季度,全县农村居民人均收入同比增长8.2%,脱贫群众人均收入同比增长19.34%,易地搬迁脱贫群众人均收入同比增长19.62%。年内有望实现“三个高于”目标,守住不发生规模性返贫的底线。二是村级产业和集体经济持续发展壮大。今年落实中央、省级财政衔接资金和东西部协作资金2.34亿元,实施产业项目26项,建成“4个千头”牦牛、“3个千只”泽库羊规模化养殖基地和“1个万亩”饲草基地。持续做优做强“泽优牧品”品牌,先后赴江苏南通、天津滨海新区、安徽岳西及西宁等地召开推介会,累计与11家公司签订农产品供销协议,销售额达660万元。探索联合发展、盘活资源等10种发展壮大集体经济模式,实现村集体经济薄弱村全面消除。三是乡村建设和乡村治理持续推进。落实“一清二改三清四化”举措,全面启动争创全国村庄清洁行动先进县暨全省卫生县城工作,持续巩固国家生态文明建设示范区创建成果。深入

开展“小手拉大手”专项行动,编印《泽库县牧民群众学习国家通用语言文字简明读本》,助推提升乡村文明建设水平。深入推进“一核引领、五治联动、五小常抓”基层治理泽库模式,提升党建引领乡村治理水平。

**记者:**请您谈谈下一步做好巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的思路和打算。

**王吉德:**下一步,泽库县将以开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育为契机,围绕当前推进“百日攻坚战”,按照省委书记陈刚提出的“干部要干、思路要清、律己要严”的要求,提高政治站位、改进工作作风、压紧责任链条、强化党建引领、奋力攻坚克难,切实把所有问题整改彻底,把重点任务抓紧抓好、把短板弱项补齐补强、把政策措施落实到位,有力推动巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接各项工作质效全面提升,以良好精神风貌和优异成绩成效迎接国家考核评估,坚决打好打赢“翻身仗”。

# 以高质量整改 推动乡村全面振兴

——访河南县委书记车向贤

今年以来,河南县把坚决打赢打好巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接问题整改“翻身仗”作为一项重大政治任务,按照目标不变、速度不减、力度不降的要求,毫不放松巩固脱贫攻坚成果,推动实现问题整改清仓见底、乡村振兴提质增效。记者就此采访了河南县委书记车向贤。

**记者:**请您结合实际谈谈河南县落实省委“一书一单一承诺”要求,在深入查摆问题、扎实开展整改工作方面做了哪些工作?

**车向贤:**河南县严格落实省委“一书一单一承诺”要求,一项一项抓整改,一件一件抓落实。截至目前,32条问题全部完成整改。一是建立工作“一揽子往前推”的责任体系。成立由党政主要负责同志担任双组长的工作领导小组,并结合河南实际,设立产业发展、稳岗就业、乡村建设等9个工作小组,实行一周一调度、半月一报告、一月一通报制度,一揽子谋划、一盘棋调度、一体化推进整改工作。二是建立干部“一竿子插到

底”的落实机制。充分发挥县级干部“十二联”工作机制作用,全县28名县级干部全过程参与和全覆盖监督问题整改工作,真正把问题发现在一线、解决在一线。三是建立成效“一把尺量到底”的督办机制。在各县级干部日常督导的基础上,成立问题整改督查组,开展全方位、全覆盖的督导检查。

**记者:**自整改工作开展以来,河南县取得了哪些成效和经验?

**车向贤:**我县继续坚持向高处看、跟强的比、往好了干,努力走在省前列、保持引领姿态。一是群众增收渠道持续拓宽。通过就业援助、技能培训、政策帮扶等解决就业2701个,实现劳务收入2279.09万元;紧抓旅游黄金期,全面激活假日经济、地摊经济、夜间经济发展活力,千方百计增加群众收入。截至第三季度,脱贫人口人均纯收入为11719.94元,增速为13.8%。二是产业发展效益持续提高。建成“万只欧拉羊”“千头牦牛”“无角欧拉羊”良种繁育基地,引进农

业产业化国家重点龙头企业青海可可西里食品有限公司,全面打响“源味河南县·牛羊天下鲜”农产品区域公用品牌,出台鼓励牛羊出栏9项措施。三是政策执行水平全面提高。深入开展干部执行力提升行动,对包括县级干部在内的全县各级干部、驻村工作队分期分批进行闭卷考试,努力从“政策不清”变成“行家里手”。截至目前,已开展两轮全覆盖的乡村振兴政策知识测试,广大干部政策知识水平和执行能力得到全面提升。四是自我发展能力持续增强。组建乡镇级乡村振兴公司,实施“领头雁”能力素质提升工程和村集体经济“强村”工程,创新推行“三抓三保障”工作措施,因地制宜确定主导产业和经营发展路子,全县39个行政村集体经济收入均达到5万元以上,村集体经济自我发展能力得到全面提升。

**记者:**请您谈谈下一步河南县做好巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的思路和打算。

**车向贤:**下一步,河南县将继续坚持把推动乡村振兴作为“一号工程”和“书记工程”,作为建设纯净美丽幸福河南的“总钥匙”,把脱贫成果巩固好、与乡村振兴衔接好。一是守牢底线,做好衔接文章。全面落实防返贫动态监测和常态化帮扶机制,持续巩固拓展“两不愁三保障一安全”成果,牢牢守住不发生规模性返贫底线。二是立足实际,做好特产文章。因地制宜培育壮大有机畜产品、蒙藏特色手工艺品等特色优势产业,建立健全联农带农和利益联结机制,带动和促进牧民群众稳定就业、增收致富。三是内外兼修,做好宜居文章。高标准推进高原美丽城镇建设,加快补齐城乡基础设施建设短板,打造宜居宜业和美乡村。四是凝聚力量,做好人才文章。进一步畅通乡土人才培养和引进渠道,挖掘和培养更多“土专家”“田秀才”,打造一支爱牧区、懂牧民、兴牧业的乡村振兴队伍。(来源/青海日报)

# 立足工作岗位 主动担当作为

## 评论

全省作风突出问题专项整治动员部署会议指出:“作风问题关乎执政根基、关乎民心所向、关乎事业发展。”作风建设是党的建设的重要内容,是全面建设社会主义现代化国家新征程,向第二个百年奋斗目标进军道路上永恒不变的主题。我们要起而行之,加强作风建设,强化责任担当,以严实的作风推进青海建设各项事业行稳致远。

作风建设关系到党的形象,关系党的生死存亡。作风建设的本质就是加强党和人民

群众的血肉联系。党员干部作风好了,党的形象就好了,党员干部的创造力、战斗力和凝聚力就强,为人民群众服务的能力也强了,就会受到群众的爱戴和欢迎。因此,我们必须要不遗余力加强作风建设,以过硬的作风、精湛的业务,推动中心工作提质增效。

全心全意为人民服务是党的根本宗旨。在作风建设中我们要厚植为民情怀,站稳群众立场,脚踏实地、埋头苦干,心里始终装着人民,心里始终为了人民,想群众之所想、急群众之所急、解群众之所难,密切联系群众、坚定依靠群众,一心一意为了群众造福,以扎扎实实的

举措检验作风建设的成效。

加强作风建设,是一名党员义不容辞的责任和义务。作为一名党员干部要在作风建设中始终牢记担当情怀。牢记空谈误国、实干兴邦的道理,紧密结合地方实情、聚焦重点难点问题,以谦虚谨慎、不骄不躁、艰苦奋斗、求真务实的工作作风,知责于心、担责于身、履责于行,完成党和人民交给的任务。把许党报国、履职尽责作为人生目标,不畏艰险、敢于牺牲,苦干实干、不屈不挠。在各自岗位上担当应有责任、作出积极贡献。以怀抱梦想又脚踏实地、敢想敢为又善作善成的奋斗姿态,为建

设现代化新青海凝聚合力,奋斗不息。

时代是出卷人,我们是答卷人,人民是阅卷人。结合作风建设,我们要坚定不移落实好党的二十大和省第十四次党代会提出的奋斗目标,破解危机、开启新局。要把奋斗拼搏的成效体现在一个个任务高效完成、一件件事情圆满办成上。坚定信心决心、鼓足干劲、团结奋斗,充分发扬历史主动精神,发扬斗争精神,善于斗争,勇于斗争,敢闯敢试敢干,在无私奉献中实现人生价值,在推动改革发展进程中展现新担当、谱写新业绩。(来源/青海日报)